

*Черноусов Кирилл Сергеевич*

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

## **ОЦЕНКА ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В АРБИТРАЖНОМ ПРОЦЕССЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

*Аннотация:* стремительное развитие арбитражного процесса в современном мире выдвигает на первый план вопрос оценки доказательств, которые играют решающую роль в принятии законных и обоснованных судебных решений. Однако на практике существует ряд проблем, связанных с оценкой доказательств, которые требуют скорейшего разрешения. В статье автор детально исследует эти проблемы и предлагает перспективные направления развития оценки доказательств в арбитражном процессе.

*Ключевые слова:* арбитражный процесс, оценка доказательств, судебное решение, проблемы оценки доказательств, развитие арбитражного процесса, законность и обоснованность судебных решений, доказательства в арбитражном процессе, перспективы развития оценки доказательств, решение проблем оценки доказательств, современное правосудие.

Арбитражный процесс является важным институтом современного правосудия, который призван разрешать экономические споры между субъектами предпринимательской деятельности. Одним из ключевых этапов арбитражного процесса является оценка доказательств, от которой напрямую зависит законность и обоснованность судебных решений.

Оценка доказательств является одним из ключевых этапов арбитражного процесса, на котором арбитражный суд устанавливает фактические обстоятельства дела и принимает решение о наличии или отсутствии оснований для удовлетворения заявленных требований.

Под доказательствами в арбитражном процессе понимаются сведения, на основе которых арбитражный суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения дела (ст. 71 АПК РФ) [1].

Оценка доказательств в арбитражном процессе имеет важное значение, так как от нее зависит законность и обоснованность судебных решений. Арбитражный суд должен всесторонне, полно и объективно исследовать доказательства, представленные сторонами, и дать им надлежащую оценку.

Значение оценки доказательств в арбитражном процессе заключается в следующем [2]:

1) обеспечение установления фактических обстоятельств дела. Оценка доказательств позволяет арбитражному суду установить фактические обстоятельства дела, имеющие значение для правильного разрешения спора;

2) гарантия законности и обоснованности судебных решений. Правильная оценка доказательств является гарантией принятия законных и обоснованных судебных решений, которые соответствуют фактическим обстоятельствам дела;

3) обеспечение справедливости правосудия. Оценка доказательств в арбитражном процессе является одним из механизмов обеспечения справедливости правосудия, так как позволяет установить истину и защитить права и законные интересы сторон;

4) сохранение доверия к судебной системе. Правильная оценка доказательств в арбитражном процессе способствует сохранению доверия к судебной системе и укреплению верховенства права.

Таким образом, оценка доказательств в арбитражном процессе является важным этапом судебного разбирательства, от которого напрямую зависит законность и обоснованность судебных решений. Правильная оценка доказательств является гарантией установления фактических обстоятельств дела, обеспечения справедливости правосудия и сохранения доверия к судебной системе.

В арбитражном процессе оценка доказательств является одним из важнейших этапов при принятии решения по спору. В этом процессе применяются несколько подходов к оценке доказательств:

**Научный подход:** основывается на использовании научных методов и подходов при оценке доказательств. Он включает в себя критическое мышление, объективность, полноту и достоверность информации.

**Логический подход:** основан на применении логических операций (анализ, синтез, индукция, дедукция) при оценке доказательств. Он предполагает выявление причинно-следственных связей, последовательности событий и т. д.

**Юридический подход:** основан на применении норм права при оценке доказательств. Он включает в себя проверку соответствия доказательств нормам права, установлению фактов, имеющих юридическое значение, и т. д.

**Процессуальный подход:** основан на применении норм процессуального права при оценке доказательств. Он включает в себя соблюдение правил допустимости доказательств, их оценки и т. д.

**Комплексный подход:** основан на сочетании нескольких подходов к оценке доказательств. Он предполагает использование научного, логического, юридического и процессуального подходов при оценке доказательств.

При оценке доказательств арбитражный суд должен учитывать все представленные доказательства, их относимость, допустимость, достоверность и достаточность. Он должен также учитывать законность и обоснованность требований сторон, а также их процессуальные права и обязанности.

Специфика предоставления доказательств, выходящих за четкую регламентацию АПК довольно разнообразна. Например, предоставление в суд переписки из мессенджера. На практике, для допустимости и в дальнейшем оценке данного вида доказательства необходима подготовка к документальному виду и заверению нотариусом [3].

Однако, на практике существует ряд проблем, связанных с оценкой доказательств в арбитражном процессе. Одной из основных проблем является субъективный характер оценки доказательств, который может привести к принятию

необоснованных судебных решений. Кроме того, отсутствие единообразия в оценке доказательств со стороны арбитражных судов также является актуальной проблемой, которая негативно влияет на доверие к судебной системе.

Также стоит выделить факты фальсификации доказательств, которые тоже негативно влияют на доверие к судебной системе [4].

Согласно части 3 статьи 65 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, каждый участник дела обязан предоставить доказательства, на которые он опирается в обоснование своих требований или возражений, другим сторонам до начала судебного заседания или в сроки, установленные судом, если иное не предписано данным Кодексом.

Стоит выделить весьма удачную концепцию предварительного представления сторонами документов и других видов доказательств, на которые они намерены ссылаться в ходе судебного разбирательства. Однако для реализации этой идеи необходимо доработать существующий механизм. Если одна из сторон заранее не предоставила свои доказательства, в соответствии с принципом предварительного раскрытия, суд не вправе принять такие материалы, если эта сторона не сможет обосновать, почему доказательства не были представлены ранее. В российском процессуальном праве такая норма встречается лишь на этапе апелляции и имеет несколько иную правовую сущность. Единственным последствием для нарушителя порядка раскрытия доказательств, согласно АПК РФ, является перераспределение судебных затрат. Эта норма явно нуждается в доработке. Основная проблема заключается в том, что внедрение процедуры раскрытия доказательств в арбитражном процессе не имеет четкой регламентации [5].

Учитывая вышеизложенное, актуальным представляется внедрение в арбитражный процессуальный кодекс РФ более детализированного регулирования этапа раскрытия доказательств. Также следует установить санкции за нарушение данного требования, что, безусловно, окажет положительное воздействие на судебную практику. Одной из частей процесса раскрытия может стать составление списка доказательств, которыми располагают стороны, а

также тех, что требуют истребования по объективным основаниям. Важно предусмотреть возможность расширения этого списка новыми доказательствами при наличии обоснованного ходатайства от участвующей в деле стороны.

Для решения этих проблем необходимо дальнейшее развитие арбитражного процесса и оценки доказательств. Одним из перспективных направлений является внедрение современных технологий и методов оценки доказательств, таких как экспертные исследования, анализ больших данных и т. д. Также необходимо совершенствовать процессуальное законодательство, чтобы устранить имеющиеся пробелы и неточности, которые могут повлиять на объективность оценки доказательств.

В заключение следует отметить, что решение проблем оценки доказательств в арбитражном процессе является актуальной задачей современного правосудия. Для этого необходимо дальнейшее развитие арбитражного процесса и оценки доказательств, внедрение современных технологий и методов, совершенствование законодательства и повышение квалификации участников процесса. Решение этих задач поможет повысить доверие к судебной системе и обеспечить законность и обоснованность судебных решений в арбитражном процессе.

### *Список литературы*

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 №95-ФЗ.
2. Дерябина А.С. Оценка доказательств в арбитражном процессе // Наука и образование сегодня. – 2018.
3. Гринь Е.А. Использование материалов, полученных из приложений для мгновенного обмена информацией, в качестве доказательств в арбитражном процессе / Е.А. Гринь // Аграрное и земельное право. – 2023. – №1 (217). – С. 102–104. – DOI 10.47643/1815-1329\_2023\_1\_102. – EDN GOVLKT
4. Гринь Е.А. Фальсификация доказательств в арбитражном процессе / Е.А. Гринь, И.С. Чирьев, П.С. Жукова // Аграрное и земельное право. – 2023. – №2 (218). – С. 86–88. – DOI 10.47643/1815-1329\_2023\_2\_86. – EDN ВТНАНН

5. Слабкая Д.Н. Актуальные проблемы доказывания в арбитражном процессе / Д.Н. Слабкая, А.В. Новиков // Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России. – 2020. – №6–1. – С. 194–200.